

SUSCRIPCIÓN

PROVINCIAL... Trimestre... 5 Ptas. Año... 20
PORTUGAL... Trimestre... 7,50
CIÓN POSTAL... 10

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

Dirección Telefónica: ESPANUEVA
Teléfono 2.455.—Apartado 387

3 céntimos en toda España

DIARIO DE LA NOCHE.—Gerente: RODRIGO SORIANO

25 ejemplares, 75 céntimos

ANUNCIOS

Línea del 7, en cuarta plana, 0,30 ptas
Línea del 8, en tercera plana, 1,50

NOTICIAS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

TODA LA CORRESPONDENCIA
PLAZA DE SANTA ANA, 11, MADRID

TRES EDICIONES DIARIAS

EN PRIMERAS LETRAS DE MINISTRO

España Nueva

¡NO MAS EQUÍVOCOS!
Neutrales por patriotismo

Creemos haber demostrado suficientemente en los números anteriores, con la xhumación de los acuerdos de los diferentes partidos republicanos, el compromiso solemne adquirido por éstos, y AUN NO RECTIFICADO POR ACUERDOS POSTERIORES, de defender el estricto mantenimiento de la neutralidad española en el conflicto europeo. Con los organismos directivos de las agrupaciones republicanas coincidieron, en el momento oportuno de fijar criterio y actitudes, las personas ídicas más salientes de nuestro campo, salvo la excepción del señor Lerroux y sus incondicionales.

obstáculo, dado que siendo constatación d-i ideal revolucionario de justicia y solidaridad, constituía p-r sí solo una potencia soberana de paz que venía haciendo frente y contrariando a las potencias cristianas de guerra. Y si un solo hombre, a favor del nuevo ideal, llegó a reunir tan inmensas fuerzas, ¿qué no podrá hacer un i nación que se constituye en verbo del mismo ideal? Sea esa nación España.

No nos proponemos pasar revista a estas declaraciones porque, seguros como estamos de que la opinión general de las izquierdas sigue fiel a tales principios, consideramos superflua to. a argumentación que tienda a demostrar lo que ya es evidente: que al mantener nosotros los puntos de vista que mantenemos en este problema de la guerra nos ajustamos a la más perfecta ortodoxia, ya que somos simples mandatarios de la voluntad de las fuerzas republicanas, clara y concretamente expuesta en sus acuerdos y Manifiestos.

Yo os digo que no hay actualmente en la tierra pueblo tan dispuesto para la paz como el pueblo español. No hay aquí ni sombra de los furios bélicos que dominan en otros países, aun entre las clases ilustradas. Los alemanes arden en deseos de beber sangre francesa o sangre inglesa; de su parte, los franceses e ingleses sienten ansia de beber sangre alemana. El pueblo español está limpio de esas pasiones feroces. Hay una prueba decisiva de que el pueblo español es el más enemigo de la guerra. ¿Es que ningún pueblo se ha sublevado ahora contra su Gobierno por negarse a ir a la guerra, como lo hizo el pueblo español contra Maura cuando ordenó el envío de tropas a Marruecos?

Conviene, no obstante, salir al paso de los intervencionistas de última hora, que a falta de mejores argumentos conque cohonestar su inconsecuencia tratan de soliviantar a los cándidos y a los ignorantes presentando a los defensores de la neutralidad como auxiliares de los germanófilos, cuando no como tales y verdaderos germanófilos. Contra esta burda patraña hemos protestado muchas veces, pero estamos convencidos de que nuestras «filias» y «fobias» no tienen mayor alcance que el puramente sentimental o platónico, y que son perfectamente compatibles con la paz de España, como lo demuestra el hecho de que el 90 por 100 de los partidarios de uno y otro bando no cogerían el fusil ni harían el menor sacrificio en favor de sus ídolos respectivos.

Guardemos íntegramente las fuerzas de ese pueblo para aplicarlas a la obra de salvar a la Humanidad, impidiendo que continúe entregada a la «cruza de la cruz». Por hoy, ante los huracanes de hierro y fuego que van a pasar delante de nuestros ojos, procuremos conservar toda nuestra sangre fría, manteniendo una neutralidad a que nos dan derecho la Geografía y la Historia. Si Italia se declara neutral, a pesar de los graves compromisos que tenía contraídos, ¿con cuánto mayor derecho no podemos hacerlo nosotros, que no tenemos ajenas a responsabilidad en el conflicto, que no hemos contraído alianzas con nadie y que cuando hemos ido a la guerra n- hemos pedido ni recibido ayuda ajena?

En su obra colección hallamos dos inapreciables muestras de nuestro aserto. Dos escritores tan independientes, tan rebeldes, tan incorruptibles, tan enemigos de las instituciones; política y procedimientos de Alemania y Austria, contra las que tanto y tan ríamente han escrito, combatiéndolas sin descanso, los doctores de la Prensa republicana, Demófilo y Nakens, nos dan alto ejemplo de esta perfecta compatibilidad entre la defensa de la causa de los aliados y la de la neutralidad más perfecta.

Observado tan débil como es España, está ofreciendo en estos instantes refugio en sus puertos a las personas e intereses de todas las Potencias fuertes y grandes. Sea eso un símbolo de que, andando el tiempo, la hemos de convertir en el refugio permanente de a total raza humana, reconciliada y pacificada.

FERNANDO LOZANO (Demófilo)

San Rafael (Segovia), agosto, 1914.

A su vez, D. José Nakens decía en igual fecha, desde «El Motín»:

¡Es tarde ya!

Cada cual es dueño de opinar en el punto de la neutralidad lo que quiera, y aun tiene el deber de hacer público su pensamiento, si alcanza elevado puesto. A lo que nadie tiene derecho, siendo la opinión española contraria a la guerra en su mayoría, es a ir a despertar al extranjero esperanzas que, al no verse satisfechas, pudieran mañana dar pretexto a resentimientos o engendrar odios que busquen represalias.

Por otra parte, no creo que estemos ningún republicano autorizado para espolear los sentimientos belicosos de los españoles, no habiéndolo hecho ni en 1899, cuando la tierra de las colonias, ni en 1909, cuando los sucesos de Barcelona, y habiendo, además, gritado a pleno pulmón que «ni guerra ni escuadras».

Nosotros, o nada representamos en política, o somos los llamados a garantizar la vida de España, procurando, al amparo de la paz, el desarrollo de su fuerza económica. C-contracción, no expansión. Esto venimos diciendo desde que comenzó la guerra de Marruecos.

Que de romper la neutralidad debe ser a favor de Francia e Inglaterra; esto, exceptuando los clericales, nadie lo discute; el amor a la democracia nos lo dice, el sentimiento de humanidad nos lo impone, y hasta el instinto de conservación nos lo ordena. Pero de esto a que la rompamos sin vernos «absolutamente obligados», ya por presiones inesperadas e irrechazables, de un lado, ya por ataques improbables, del otro, hay una distancia inmensa.

Indudablemente, lo gallardo, lo justo, lo humano hubiera sido protestar de la conducta de los austriacos en el momento mismo de declarar la guerra a Serbia, y contra los alemanes al pisar el suelo de Bélgica. Toda violación de derecho y todo ataque del fuerte al débil debe producir indignación, lo mismo en el individuo que en la colectividad. Y haber protestado sin pesar ni medir las consecuencias. Esto hubiera hecho Don Quijote.

Pero no lo hicimos, porque Sancho se opuso al arranque gallardo, porque pensamos en nosotros antes que en los atropellados, porque nos detuvo el convencimiento de nues-

tra impotencia, y ahora es preciso ya continuar prudentes, guardándonos de acometer «voluntariamente» empresas que no dependan de nuestra voluntad y de nuestros propios medios terminables. Y acaso nadie mejor que nosotros, los republicanos, podemos, sin contradecirnos, ponernos a ese diapason de prudencia; ¡tan acostumbrados estamos a usarla!

De seguro que no amas los servicios su independencia, ni los belgas su honor, ni los ingleses su poderío marítimo, ni los franceses su hegemonía intelectual, tanto como nosotros amamos la República. Y, sin embargo, llevamos cuarenta años soportando castro resignadamente la Monarquía, por aconsejarnos la prudencia permanecer inactivos si está que estemos preparados y por repetimos frecuentemente nuestros jeres que las revoluciones no se hacen cuando se «quiere», sino cuando se «puede».

¿Y vamos ahora nosotros, los que venimos hace tan o tiempo pensando y obrando así, a ser los que impulsamos a España a romper la neutralidad, no estando preparados para ello? Sería apuntar una contradicción más, y ésta de graves consecuencias para la Patria, en el libro de cargos que la Historia nos tiene abierto. No nos faltaría más, para que la opinión se desviara completamente de nosotros, que contribuir a que España tomara ahora parte en una guerra que no «siente», y, por tanto, no «quiere»; guerra en que arriesgaría mucho, sin la esperanza de ganar nada; guerra a la que el honor ofendido no nos llama, ni el ataque inesperado nos obliga, ni el compromiso adquirido nos arrastra. Si no nos faltaría ya más para poner este cartón en el edificio republicano: «Cerrado por defunción».

DE UN HORRENDO CRIMEN

Los bebedores de sangre

La tragedia de Avilés.—Cuervo habla con los periodistas.—El interrogatorio.—Cómo nació en él la idea de beber sangre humana.—Un día, en América...—Preparando el crimen.—Eligiendo la víctima.—La tragedia.—Otros detalles complementarios.

Cuervo se confiesa

La tragedia de Avilés, que ha conmovido a España entera, sigue siendo el comentario del día en toda Asturias. A Avilés se han trasladado los representantes de «El Carbayón», «El Noroeste» y «El Comercio», y los correspondientes de los periódicos madrileños. Como saben los lectores de ESPAÑA NUEVA, el procesado y preso Ramón Cuervo de Pablo ha confesado su delito.

Los periodistas, una vez restablecida la comunicación con el preso, consiguieron hablar con él, y he aquí lo que cuenta nuestro compañero de «El Comercio», de Gijón: A la puerta del vestuero e ins no establecimiento nos recibe el jefe del mismo, don Gustavo Calleja, a quien saludamos afectuosamente. Este celoso funcionario, de afable trato, nos ofrece su concurso y nos acompaña allá planta alta de la prisión, llevándonos cerca del recluso Cuervo, que indolentemente permanece sentado en un banco, próximo a la caja escalera.

Ramón, ¿haga el favor!—dice el Sr. Calleja.—Este, obediente a la palabra, se encara con nosotros, poniéndose en pie. Es de estatura robusta, más bien alta, de aspecto un tanto franco. Se encuentra excitado, y el color sonrosado que ofrece su rostro no denota su estado tuberculoso. —Ya nos hemos enterado de su confesión ante el juez instr. tor—le decimos. —Sí, señor—nos contesta quedadamente. —¿Tendría usted inconveniente en relatar el hecho? Nuestra pregunta le contraria. Después de una larga pausa, accede a nuestro deseo.

—¿Cuándo regresó de Cuba? —En el año 1915. —¿Y se ocupaba en algo? —M estado me recomendaba reposo. Las palabras las pronuncia con premiosidad. Se encuentra abatido, y le mandamos fume asiento. —¿Es cierto que en los últimos meses pasó largas temporadas en casa? —Sí, señor. —¿Ya la mañana del miércoles, 18, ¿vino usted a Avilés? —Sí, señor. Pasé a una droguería a adquirir la ampolla de clorofórmio, y, luego, lo que usted ya conocerá... —¿Y es verdad que llevó al chico José Rodríguez, y que al conocer que estaba enfermo lo dejó marchar? —En el Carbayón solicitó la compañía de un muchacho, marchando con él por la carretera arriba, y ya en un punto retirado, que no conozco, pretendi aplicarle el clorofórmio; mas como al preguntarle si estaba enfermo me respondió que sí, lo deje irse. —Y después, ¿fue usted a la Magdalena? —Allí lo llevé a otro, o Magdaleno? —¿Y cómo es que no se le apreció en sus vestiduras mancha alguna de sangre? ¿Las hizo desaparecer? —No, señor. Esta es la misma ropa.—Y me mostró aquella con que se cubre.

El estado de excitación le impide continuar. Permanece en silencio y su mirada va de un punto a otro. A nosotros nos impresiona grandemente. Anhelamos libertad, y reconocidos al señor Calleja, abandonamos la cárcel, preocupados con la extraña y brutal locura de este desdichado, que le ha llevado a tales aventuras.

Los médicos En el gabinete del doctor ovicense D. Manuel Conán Cañedo se llevó a efecto, por este distinguido galeno y el ilustrado profesor avileño de Física y Química D. Juan Alvarez Casariego, el análisis de las heces fecales del autor del asesinato del niño Manuel Torres R. dríguez. Al objeto de conocer su resultado, hemos creído conveniente ir a nuestro compañero y amigo el profesor del Colegio de Nuestra Señora de la Merced.

D. Juan nos recibió con su proverbial afabilidad. Se encontraba arriado a un vallador del popular Café de Colón, y a su lado tomamos asiento. —Le agradecemos la invitación que nos hace y le exponemos el objeto de nuestra visita. —¿...? —Conisionado por el señor juez de instrucción, que había exhortado al de igual clase de Oviedo, salí para la capital con las heces fecales del preso Ramón Cuervo. Ya en la ciudad de Don Fruela, pasé al domicilio de mi compañero, y en el gabinete del Sr. Cobán procedimos a desempeñar nuestro cometido con la atención que la importancia del caso requería.

—¿...? —Comenzamos por examinar las heces fecales, hallando en ellas d- s porciones de distinto aspecto: una oscura, casi negra, de gran consistencia, y otra de color claro. Practicada la reacción de Weber en la parte clara, nos dió un resultado dudoso; pero verificada en la porción oscura, la reacción fué positiva. —¿...? —Practicamos otras diversas reacciones en la parte oscura, y nos dieron el mismo resultado favorable. —¿...? —Todas estas reacciones indican con seguridad la presencia de sangre en las heces fecales. —¿...? —Pareciéndonos suficiente lo consignado, nos separamos del Sr. Casariego, agradeciéndole sus noticias.

La labor judicial El éxito que acaba de obtener el digno y celoso señor juez de instrucción de este p- rido es de los que por sí solos se alaban. Laboró sin descanso días y días, hasta que corroborado con pruebas al detenido, le hizo pensar que toda negativa era ya inútil. El digno e inteligentísimo juez no dejó al criminal ni una salida de exculpación. Con enorme habilidad y singular diligencia le cortó todas las retiradas, y los carcos, diligencias, análisis y demás labor incesante dieron el resultado apetecido. Ramón Cuervo se ha rendido a la realidad. Descargó su conciencia. Confesó, y esta confesión ha venido como consecuencia de la acción paulatina de este juez sereno, recto y firme, para quien Avilés se deshace en efusivos y mercedísimos elogios, que compartimos.

Un periódico dice: «El ministro Sr. Aguilera dejará huella saludable en el cargo porque no es político.» ¿Porque no es político? El colega habrá querido decir «político español», que no es precisamente político a secas.



FRANCOS.—La «m» con la «e», «me»; la «n» con la «u», «nu... ¡Repollo! ¡Si esto me lo sabía yo de memoria antes de entrar en instrucción!



LA MELENA DEL LEÓN

La sangría de Marruecos

Poco faltó en Sevilla para que el día de ayer fuera de los que se llaman trágicos. El pueblo, cansado de engaño y explotación, quiso castigar con mano dura a sus burlescos; alteró el orden público, intervino la autoridad, y al fin, después de cargas y detenciones, logró restablecerse la paz. Don Alfonso, que pasan actualmente por la ciudad del Betis, habrá observado nota de la fuerza del pueblo. El escualido león, de aparente mansedumbre, que no es en el fondo más que somnolienta de bestia enferma, ha sacudido esta vez la melena, desentumeciendo sus miembros y mostrados sus garras. ¡No hay que jugar con él! —Bueno que se le escense la razón; pase también que se explote su fuerza exhibiéndola en la feria social; pero privarle de sus distracciones, de sus juguetes favoritos, eso, no. Pacientemente sufre el pueblo el escarnio de negociantes y políticos; protestará alguna vez con lastimero acento; pero no le suprimirá su diversión favorita, no le togués a su fiesta, no le engañéis en asuntos de toros, porque, ya lo veis, en Sevilla, por falta de entradas para una corrida, ha dado rienda suelta a su fiera, arrojándole todo, dispuesto a ejecutar a sus «verdugos».

¿Jordana, imperator? ¿A qué vino el Sr. Jordana a Madrid? ¿Qué planes y maniobras motivaban su viaje? ¿Por qué de las distintas conferencias que celebró con Luque, con Romanones y con Gimeno no se dió ni siquiera una versión oficiosa a los periódicos? ¿Por qué se negó resueltamente a celebrar entrevistas con la Prensa? Los que hemos seguido con interés el desenvolvimiento de la campaña de África hemos visto con cierta desilusión el desvío que muestran casi todos los periódicos a esta cuestión latente de Marruecos. No parece sino que nada nos incombe y que nada tenemos que censurar y fiscalizar en aquel territorio. No parece sino que el silencio es prudente y meditado porque así conviene. El viaje del general Jordana ha suscitado el maravilloso efecto de hacer callar a periódicos que hasta hoy venían combatiendo rudemente la desviada acción del residente general. Y por sí ello fuera poco, ahora nos enteramos que el general Jordana, al llegar a Tetán, ha robustecido el gabinete negro que antes funcionaba para no dejar pasar una sola noticia a los periódicos independientes. Como dice «El Socialista», el hecho es gravísimo y revela la existencia de un régimen de excepción, contra el cual tenemos que protestar con todas nuestras fuerzas. Cuantas cartas llegan a Madrid, especialmente si llevan el sello de franquicia de los Cuerpos colegiados o de Centros oficiales, van del Correo al gabinete negro. Lo mismo sucede con la correspondencia depositada, en aquella Administración de Correos y que lleva la dirección de periódicos madrileños o de personas que hayan residido en Marruecos. Estas cartas, como las que llegan de la Península, se sitran en el gabinete negro y se leen por los funcionarios encargados de este servicio, y cuyos nombres creemos prudente reservar. Algunas de estas cartas, de las que se dirigen a España, no han llegado a su destino. Nosotros somos testigos de mayor excepción. Cartas que sabemos fueron escritas no llegaron a nuestro poder. Se pretende con esta violación de correspondencia impedir que ciertos hechos lleguen a conocimiento de la opinión. El procedimiento es, a más de un abuso de poder intolerable, inocente, pues lo que al Correo no puede confesarse puede, sin peligro alguno, ser traído a la Península por los centenares de españoles que van y vienen de nuestra zona. Hey, pues, mucho que tapar y mucho que callar en la desdichada acción, tanto civil como militar, que en África se viene desenvolviendo. No hace muchos días denunciábamos en ESPAÑA NUEVA la noticia de un verdadero combate librado a las puertas de Melilla. En este combate hubo bajas; entre ellas la de un oficial, y en el momento de la Guerra no se dijo una palabra hasta que por nuestra parte se hizo pública la denuncia. Esto demuestra bien claramente el gran empeño que existe en ocultarlo todo, y por eso nos dirigimos hoy al ministro, por sí tiene otro criterio que el general Luque y pone mano en tales abusos que a quien más perjudican es al ejército que allí viene combatiendo. Si el general Jordana quisiera de este modo conservar su preferido, peor para él. Que tarde o temprano todo hemos de averiguarlo, y tendrán que escucharnos hasta los más sordos.

CELIPIN «EL MAL QUE NOS HAGEN»

No entusiasma en Barcelona

BARCELONA 25.—La Compañía de Margarita Xirgu ha estrenado la comedia de Benavente «El mal que nos hacen». El éxito no ha respondido a la expectation que había de-pertado la obra, pues ésta gustó, pero sin llegar a entusiasmar.—C.

Los estrenos CERVANTES

«Las mujeres fáciles».

No tienen los Sres. Mora y Burgos toda la culpa del fracaso que sufrieron anoche en el estreno de «Las mujeres fáciles». Han visto cómo se aplauden otras obras igualmente crudas y brutales, con la misma carencia de arte y de buen gusto, y han tentado fortuna con una comedia análoga. El público rechazó, entre chunga y protesta seria, la obra que se le ofrecía. «Las mujeres fáciles» es una comedia digna de esa sanción. Pero el público debe ser lógico y no elogiar en otros autores lo que censura en los de la obra estrenada anoche en Cervantes.

Estas obras de tal realismo sólo pueden hacerse respondiendo a una orientación de moral o de arte. Pero sólo por el gusto de presentar la grosería con una detección escatológica, no es admisible, y así deben comprenderlo público y autores. «Las mujeres fáciles» estrenadas anoche en Cervantes no tuvieron éxito. ¡Lo que habrá gozado Moyos y Vinent!

Ahogado en un pozo HUESCA 25

Comunican de Barbastro que halláncase jugando varios niños en la calle, uno de ellos, llamado Antonio Cartago, de ocho años, entró corriendo en una casa en construcción y cayó en un pozo, donde murió ahogado.—C.



Posición y lugar en que fué hallado el cadáver del niño Manuel Torres, asesinado por Ramón Cuervo.

Las aletuyas que anoche publicó ESPAÑA NUEVA referentes a Romanones le han hecho mucha reír a García Prieto. Verán ustedes cómo le ocurrirá la propia a Romanones cuando publiquemos las del jefe del Gobierno.

¡El Rey en Sevilla. ¡Por qué serán tan engañosos ciertos refranes!

¡Lemos: ¡Detrás del zar Nicolás, el rey Constantino. ¿SÍ? Pues mucho ojo, Nicolás.

Información internacional

FRENTE OCCIDENTAL

Los ingleses emprenden una nueva ofensiva y logran ocupar tres pueblos. En Arras fracasan los aliados en varios ataques.

PARIS 25

Durante el día ha habido, principalmente, acciones de artillería en el conjunto del frente. Los franceses han continuado bombardeando eficazmente las baterías y las organizaciones alemanas en las regiones de San Quintín, del Oise, de Corbeny, Juvincourt y en Champagne. Se ha observado explosiones en algunas baterías.

Los franceses han traído a retomar cuatro lanzabombas de 105 milímetros, capturados en los recientes combates en la planicie del Camino de las Damas.

Carca de Moronvillers sus elementos ligeros han penetrado, después de una corta preparación de artillería, en las trincheras alemanas, que han hallado llamas de cadáveres.

LONDRES 25. Ayer tarde continuó violenta la lucha, que se prolongó a intervalos durante la noche en todo el frente, desde Croisilles al Norte de Gravelle.

El enemigo repitió sus contraataques, que fracasaron, con gran decisión y sin tener en cuenta las pérdidas.

Las posiciones tomadas ayer por nosotros, de que ya dimos cuenta, han estado mantenidas, y se han hecho nuevos progresos al Este de Monchy-le-Preaux y cerca de Reuux.

Esta mañana temprano fué rechazado victoriosamente el contraataque enemigo, particularmente violento contra el pueblo de Gavrelle.

El número de prisioneros pesados por los puestos de concentración a consecuencia de las operaciones de ayer excede ya de 1.500, entre los que se encuentran 30 oficiales. Se esperan aún muchos más.

Nuestras tropas han ganado terreno durante la noche al Sur del camino de Cambrai a Bapaume, en un amplio frente al Este de Epehy, llegando al canal de San Quintín, cerca de Vethuil.

Más al Norte hemos tomado los pueblos de Villers, Blonich y Beaumont, y hecho prisioneros.

LONDRES 25. Los informes complementarios sobre la batalla de ayer demuestran que la lucha fué muy enconada.

Intervinieron siete divisiones alemanas en el frente de Croisilles-Gavrelle. Algunas posiciones importantes, desde el punto de vista táctico, han cambiado varias veces de manos; pero todas están en nuestro poder, excepto algunos edificios en el Norte de Reuux.

No sólo los frecuentes contraataques enemigos fueron rotos por los disparos de nuestra batería, sino que los asaltantes enemigos, que habían logrado franquear nuestros tiros de conculación, fueron seguidos por los fuegos de nuestra artillería y ametralladoras.

Un cuerpo de ejército británico ha hecho prisioneros pertenecientes a cuatro divisiones alemanas.

Nuestras tropas han avanzado en toda la extensión del frente. Hoy hubo combates muy reñidos, aunque de un carácter menos enconado que los de la víspera, en numerosos puntos del frente de batalla.

Hemos conseguido nuestro avance en: Sensoy y Monchy-le-Preaux, llevando nuestra línea hasta algunos centenares de metros de Poulainville-Croisilles y Chateay. Por la noche, un ataque enemigo, dado con fuerzas considerables en los alrededores de Gavrelle, se estrelló ante nuestro fuego de artillería, rechazando el enemigo desordenadamente. Desde esta mañana han pasado por nuestros puestos de concentración más de 2.000 prisioneros y no dejan de llegar otros nuevos.

El número de combates aéreos fué ayer más elevado que de costumbre. Nuestros pilotos han atacado, con pleno éxito, los aeroplanos enemigos, y en todos los sitios donde hubo encuentros penetraron profundamente en las líneas alemanas, bombardeando las vías férreas y los aeródromos, y obligaron al enemigo a abandonar el combate.

En esos encuentros, unos 15 aparatos alemanos fueron destruidos, y otros 24 obligados a tomar tierra sin gobierno. Un gran avión bimotor de tres asientos fué destruido en nuestras líneas, y sus pasajeros hechos prisioneros.

Fallan dos aparatos nuestros. Al Noroeste de Arras se ha luchado todo el día en torno de Gavrelle. A lo largo de la carretera de Arras a Cambrai, al anochecer, se han verificado nuevos ataques ingleses. Las noticias que se reciben de las tropas están todas de acuerdo en que las pérdidas sufridas ayer por los ingleses fueron extraordinariamente elevadas.

En el Aisne y en Champagne, activo fuego. En ambas orillas del Scarpe se inició por la tarde otro ataque importante, usando con nuevos contingentes. También fué desvirtuado el empuje por lucha de infantería, y parcialmente en el fuego y en lucha cuerpo a cuerpo, y bajo el efecto destructor de nuestra artillería.

Únicamente en la carretera Arras-Cambrai el enemigo ganó terreno en algunos centenares de metros. El enemigo se quedó con las ruinas de Guemappe.

En las orillas del Aisne y en la Champagne, se malogró también en Arras el intento de perforación enemigo, con inmensas bajas de su parte. La estrategia alemana y la tenaz voluntad de vencer de nuestras valientes tropas hizo malograrse el poderío británico, que sufrió una grande y sangrienta derrota. Nuestro ejército aguarda, lleno de confianza, ulteriores combates.

FRENTE AUSTRO-ITALIANO

Las tropas italianas toman en un ataque una posición enemiga en el Carso.

ROMA 25. Los duelos de artillería han continuado ayer en el valle de Lagarina. En el valle de Sugana se observan movimientos intensos a retaguardia de las líneas del adversario.

En el alto Cordevale, en la noche del 22 al 23, un destacamento hizo irrupción en una de nuestras posiciones en la zona de Ciampovada; contraatacando y dispersado, abandonó armas y municiones.

Un ataque contra nuestras líneas de Gabria, al Noroeste de Tolmino, sufrió la misma suerte.

En el frente de los Alpes Julianos, desde Gorizia hasta el mar, vivas acciones de artillería.

En el Carso, nuestros pequeños destacamentos, después de pasar a través de las brechas de las alambreadas enemigas, asaltaron y ocuparon por sorpresa una posición avanzada en las cercanías del Castagnariz y hicieron prisioneros a sus defensores.

NAUEN 24. Según el "Zuercher Zeitung", en la Argentina reina fuerte contramovimiento frente a la invitación de Wilson.

El ex ministro del Exterior Becu invita a una unión de las Repúblicas sudamericanas para el restablecimiento de la paz. El conocido periódico "La Prensa" declara que es absurdo querer alzar la paz extendiendo la guerra, y añade que la Argentina debe permanecer neutral para traer la paz.

El presidente quiere la neutralidad. Mitin a favor de los aliados.

BUENOS AIRES 25. Se ha celebrado un mitin monstruo a favor de los aliados. La Policía había prohibido se formara manifestación al terminar el acto.

La ciudad había estado cubierta los días anteriores de anuncios que decían que la demostración se dirigía especialmente contra el presidente de la República, Trigueros, a quien se acusa de impedir toda manifestación de patriotismo argentino.

FRENTE ORIENTAL

La nieve impide la lucha

PARIS 25. Parte oficial de San Petersburgo de ayer tarde: En el frente ruso y en el Cáucaso, fuego de fusilería entre patrullas exploradoras.

En el frente rumano, la nieve en las montañas alcanza gran espesor.

Los monopolizadores del Derecho quieren tomar inhumanas represalias

NAUEN 25. El Gobierno francés propala por medio de la Agencia Havas la afirmación de que los alemanes habían anunciado su decisión de torpedear barcos hospitalarios sin aviso, por lo que el Gobierno francés embarcará prisioneros alemanes en tales navas. Esta afirmación francesa es incierta, puesto que en el Memorandum del 31 de enero se determina cierta zona del Canal de la Mancha en la que se prohíbe el tráfico de buques hospitalarios enemigos, porque se ha demostrado que estos barcos son utilizados indebidamente por la Entente para el transporte de tropas y material de guerra.

Por consiguiente, la medida francesa sólo puede ser considerada como una nueva prueba de un proceder monstruoso de los franceses, como se ha mostrado ya innumerables veces frente a nosotros, especialmente en Africa.

EN RUSSIA

Kuropatkine en Petrogrado

PARIS 24. Ha llegado a San Petersburgo, custodiado por un pelotón de soldados, el generalísimo Kuropatkine.

Manejos aliados contra las negociaciones de paz

LONDRES 25. El corresponsal del "Times" en Petrogrado telegrafía el texto de una conversación que ha tenido con los miembros del partido obrero inglés Sres. Grad, Sanders y Thorne, que se hallan en Rusia.

Lo que más ha chocado a los delegados ingleses es la tranquilidad que reina en Petrogrado; la ausencia de Policía, la libertad con que todo el mundo expone su opinión sin sufrir la menor molestia.

Los delegados creen que los partidarios de la paz inmediatamente carecen del apoyo de la masa de obreros y soldados, quienes están convencidos de que el único medio de alian-

Los obreros en el Congreso de Minsk

PETROGRADO 25. De Minsk dicen que el Congreso de delegados de los Ejércitos rusos del frente continúa sus trabajos.

El antiguo diputado socialista Zeretelli ha pronunciado un discurso, diciendo que una paz separada sería para Rusia la catástrofe irreparable.

El presidente del Consejo de delegados obreros y militares de Petrogrado, Tchelitze, ha hablado en nombre del Gobierno y del Consejo que preside, negando la dualismo entre ambos órganos y diciendo que sólo existe por parte del Consejo una inspección, siempre oportuna y necesaria, de la política del Gobierno provisional.

Esta declaración ha sido recibida con aplausos frenéticos de toda la Asamblea, que ha cantado La Ma selles.

LUCHA EN EL AIRE

La pérdida de un dirigible

LONDRES 25. El dirigible que se consideraba como perdido, según parte del Almirantazgo, fué visto a mediodía de ayer en el estrecho de Dover.

El aerostato cayó rutilando al mar, y cerca de él se vio un aeroplano, que se creía derribado al dirigible.

Como éste se encontraba muy lejos de su base, la patrulla que lo escoltaba opinó que a consecuencia de alguna avería en los motores debió ser llevado por el viento a la deriva.

Se han practicado pesquisas; pero no se ha encontrado a ningún tripulante ni tampoco resto alguno de la nave.

EN MESOPOTAMIA

Los ingleses derrotan a los turcos en el Tigris, ocupando la estación de Samarra.

LONDRES 25. (Radiograma de Poldhu). El ministro de la Guerra da cuenta de una nueva victoria sobre los turcos en el río Tigris. La batalla entre Samarra e Istabulat, que duró hasta bien entrada la noche del domingo, dió por resultado, en un violento cuerpo a cuerpo, que los turcos fuesen arrojados de sus posiciones, que habían sido cuidadosamente preparadas. En su persecución, las tropas británicas ocuparon el lunes la estación de Samarra y capturaron 16 locomotoras, 224 vagones y dos barcasas con municiones. Aún no se ha contado el número de prisioneros.

Los Estados Unidos en la guerra mundial

El servicio militar obligatorio. Cooperación con el Brasil para exportar a los aliados.

PARIS 24. El "Journal" publica unas interesantes declaraciones de Roosevelt en favor del servicio militar obligatorio.

"Apruebo de todo corazón—manifestó el ex presidente—el proyecto de Wilson de establecer inmediatamente el servicio militar obligatorio, pues ello nos haría disponer en el plazo de ocho meses del Ejército que necesitamos.

Esto no impide—añadió—que mientras tanto, y como complemento necesario, utilicemos a todos los voluntarios que se presenten.

Hay que hacer todo cuanto esté a nuestro alcance para terminar con la tiranía del militarismo alemán, con la esperanza de poder acoger alguna vez a Alemania en la gran familia de los pueblos libres."

Termina encareciendo la unión entre todos los ciudadanos, sin diferencia de ideas ni de partidos.

La Comisión encargada de llevar a la práctica la ley recientemente aprobada, en virtud de la cual se reducen considerablemente las exportaciones, ha acordado reservar una parte de las mercancías para el consumo nacional, reservando otra parte para atender a las necesidades de los aliados y sólo exportar el sobrante a los países neutrales, en cantidades que no excedan a las que se solía exportar antes de la guerra.

El Gobierno brasileño cooperará con el de los Estados Unidos para la exportación de productos alimenticios a los aliados.

EN EL SINAI

Los ingleses, derrotados por los turcos. Fracaso de las máquinas de guerra.

NAUEN 25. Telegrafían de Constantinopla que en los repetidos combates por la conquista de Gaza el 19 del actual, en los que se estrellaron, como es sabido, tres ataques ingleses contra la valentía de los turcos, los ingleses utilizaron ocho tanques, que no pudieron evitar la derrota. Tres de estas máquinas fueron destruidas por los turcos.

Lo considerable de las pérdidas que sufrieron ya los ingleses en el primer combate por la posesión de Gaza, el 26 y el 27 de marzo, se desprende de declaraciones de los prisioneros ingleses, según las cuales hubo que disolver secciones montadas para cubrir bajas de batallones desmoralizados.

Dos oficiales aviones alemanes destruyeron en un vuelo en el desierto, cerca de Kusemy, la cañería de agua que habían tendido los ingleses a lo largo de los diques para el abastecimiento de sus masas combatientes.

Además, fueron derribados dos aviones ingleses.

La industria francesa

Inauguración de una feria

LYON 25. Un visitante refiere el asombro que le ha producido la feria de Lyon por el reciente progreso que han sufrido las industrias científicas en Francia.

Empieza por describir las elegantes tiendas situadas a los lados del "Quai du Rhone" una longitud de más de 9 kilómetros; es a innumerables tiendas no eran casi suficientes para contener los productos de los

dos mil setecientos concursantes llegados de todas las partes del mundo, incluso los más lejanos, como América y el Japón.

Las colonias francesas Indochina, Madagascar, Argelia, Túnez y sobre todo Marruecos, el último recién nacido y niño príncipe, llaman la atención con sus riquezas agrícolas y mineras pero el centro de la feria era la exposición de las industrias metalúrgicas y mecánicas.

Rodeado del marco de verdor formado por el Parque de La Tete d'Or, el Creusot ofrecía en una frágil construcción de madera las maquinarias más poderosas de hierro y de acero; los proyectiles de 520, contestación a los 420 de la casa Krupp, las gruas tánticas, colecciones de aceros especiales mostraron sus roturas homogéneas, cristalizadas, motores eléctricos de gran potencia, grupos de motores de explosión de 1.800 y 2.200 HP, etcétera, etc.

Las fábricas de aceros de la Marina y de Homecourt rivalizan con el Creusot en grandiosidad. Cañones, torres blindadas, aceros al tungsteno y al magnesio.

La óptica y la mecánica de alta precisión estaban representadas por una colección de instrumentos únicos, cristales tallados y moldeados, piezas de cristal fino, gemelos binoculares, periscopios, telescopios; en los menos progresos realizados desde hace dos años.

GUERRA EN EL MAR

Buques hundidos

LISBOA 24. En el ministerio de Marina han dado la noticia de que el Sur de Sagres un submarino alemán ha hundido a dos barcos: el "Norborn", danés, y el "Butro", noruego.

La flota de pesca inglesa hundida por los submarinos

NAUEN 25. El periódico inglés "Daily Telegraph" comenta en un artículo las formidables pérdidas de barcos pesqueros en las últimas semanas, y razona la disminución de la pesca inglesa, deduciéndola de las siguientes cifras.

En 1913 fueron pescadas 1.204.433 toneladas; en 1914, 882.052; en 1915, en cambio, sólo 427.586 toneladas, lo que significa una disminución de un 64 por 100 en dos años. El periódico inglés cita en qué medida han seguido bajando estas cifras desde entonces; pero agrega:

"Los alemanes conocieron el punto vulnerable de nuestra organización, comprendido contra el golpe con toda la consideración posible. Por eso, algo habrá que hacer sin falta para la protección de la pesca inglesa."

Los hidroaeroplanos combaten contra los torpederos y destroyers

LONDRES 25. El vicealmirante Lover manifiesta haber recibido noticias de Dunkerque, según las cuales el día 23 los aviones indicaron la presencia de destroyers enemigos y tres aparatos navales británicos fueron enviados para atacarlos.

A las cuatro y diez de la tarde se vio a cuatro destroyers que navegaban entre Blan-

kenbergh y Zebrugge en dirección Nordeste, a cinco millas de la costa.

El primer aparato atacó, lanzó 10 de 6 bombas, de las cuales una hizo blanco directo. Los otros 9 destroyers fueron atacados por los otros dos aparatos y se lanzaron 32 bombas.

El primer destroyer pudo observarse que se inclinaba a babor, y quedó quieto, después de haberse lanzado todas las bombas. Nuestros destroyers se aproximaron a la embarcación en desmantelada.

Los hidroaeroplanos enemigos atacaron los aparatos británicos, pero fueron fácilmente rechazados.

A las seis y diez de la tarde, según manifestaron nuestros aviones de reconocimiento, cuatro destroyers entraron en el puerto de Zebrugge.

Se considera muy probable que uno fué destruido y hundido.

La derrota de los ingleses en Arras

Detalles de los formidables combates del día 23

En la batalla nuevamente desencadenada en Arras el 23 de abril han sufrido los ingleses la derrota más sangrienta y las pérdidas más elevadas de toda la guerra.

Su intención de romper las líneas alemanas a ambas orillas del Scarpe y a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai fué frustrado ante la probada valentía de los infantes alemanes, con la cooperación más brillante de la artillería y servicio de avión. En todo el frente de ataque, de unos 30 kilómetros, entre Lens y Bulleucourt, yacen esparcidos y a montones los asaltantes ingleses, seguidos por las granadas y balas.

Tras horas de fuego granado más violento se desencadenó la batalla en un extenso frente.

Al Oeste y al Sudeste de Lens fracasaron todos los ataques ingleses, en medio de las pérdidas más graves, en parte en sangrientos combates cuerpo a cuerpo.

Cerca de Avion consiguió el enemigo penetrar pasajeramente, siendo en el acto rechazado por un imponente contraataque, dejando prisioneros en manos alemanas.

Entre Gavrelle y el Scarpe, el terreno, a causa del humo y gases causados por violentísima preparación artillera, se había hecho invisible, y protegidos por esta nube de polvo y humo pudieron los ingleses, utilizando sus escuadillas de tanques, penetrar en las líneas alemanas. Aún por la mañana fueron emprendidas contraataques.

Al Sur del Scarpe fueron conservadas todas las posiciones alemanas, por nuncio que el enemigo las asaltó.

Donde los ingleses consiguieron penetrar pasajeramente, fueron en seguida rechazados en contraataques. Así, fué desalojado el adversario de la línea Hynicels-Vis en Artois, en medio de grandes pérdidas, y reconquistada allí totalmente la línea alemana.

Se lucha por las ruinas de la aldea de Guemappe, situada a lo largo de la carretera de Arras a Cambrai. Contra el enemigo que penetró al Oeste de Fontaine hay entablado un contraataque. Siete tanques enemigos fueron destruidos por la mañana. Por la tarde y la noche persiguió la batalla favorablemente, gracias al comportamiento heroico de las tropas alemanas.

Por la tarde renovó el adversario su ataque contra Avion, que se estrelló, con grandes pérdidas, ante el fuego alemán.

Al Oeste de Lens creció el fuego enemigo nuevamente hasta convertirse en el más violento fuego granado.

La parte Este de Gavrelle, donde consiguió el adversario penetrar, al amparo del humo, fué reconquistada por un ataque envolvente desde el Norte y el Este, iras concienzudas y eficaz preparación artillera.

También la altura 71, al Sur de Gavrelle, fué reconquistada, e igualmente la pequeña aldea de Rouex, pegada al Scarpe, en un brillante contraataque.

Todas las ventajas que habían podido lograr los ingleses en la mañana les fueron arrebatadas.

También al Sur del Scarpe se empeñó por la tarde y la noche del día 23 la batalla, con igual violencia que por la mañana.

De nuevo arrastran los ingleses sus masas

de la fuerza vital del adversario, e im pedirle lograr su objetivo con éxito; es decir, el rompimiento del frente.

Todo esto exige mantener firme la línea de combate, y puede ser vista, se ceder al enemigo en algunos puntos, por obligarle a luchar sin el apoyo de sus artillería gruesa, que no está aún en condiciones de modo que al que vencer todos los obstáculos creados en el terreno intermedio, se encuentra expuesto sin remisión al fuego destructor de todas las fuerzas alemanas de artillería y artillería.

D. Alfonso en Sevilla

SEVILLA 25. D. Alfonso madrugó y después de bañarse habló por teléfono con su esposa y su madre, pasó por los jardines del Alcázar, presenció desde una ventana el relevo de las fuerzas de guardia y recibió varias audiencias. Almorzó luego en el chalet de Tablada, tomó parte en el tiro de precisión y al atardecer regresó al Alcázar.

¿QUIEN ROBO?

Si que es extraño!

Comunican hoy a este Juzgado de instrucción que en Penaparra, pueblo de este partido, ha sido robada la casa del depositario de fondos municipales.

Los autores del hecho penetraron en el lugar robado por un escudo que hicieron en el tejado, por el cual pasaron al sótano y de éste descendieron en las habitaciones donde el depositario tenía guardados en una caja 13.000 pesetas pertenecientes al Ayuntamiento.

Como presuntos autores fueron detenido y encerrados en el depósito municipal el actual pueblo un hijo, la mujer y un hijo del funcionario robado, los cuales, a prestar declaración en este Juzgado de instrucción, fueron puestos en libertad por falta de pruebas para decretar su prisión.

Se hacen muchos comentarios de este suceso, que se presta a muy entosos interrogatorios.

Otra vez el contrabando

VALENCIA 25. La fuerza de Carabineros de Albalat del Tordo, de esta Comandancia, sorprendió en la madrugada del sábado a unos contrabandistas que conducían siete carnos cargados de tabaco.

Carros y conductores fueron detenidos, resultando que llevaban 150 bultos de tabaco, conduciéndolos a Valencia.

En el servicio intervinieron fuerzas de la Guardia civil al mando de un teniente de Carabineros.

OTRO CERROJAZO

No hay quien la levante!

La Empresa del teatro de la Zarzuela no permite el siguiente sueldo: «Habiéndose despedido de la Compañía de este teatro el Sr. Paenza, a causa de no representarse una obra de que es autor, y no encontrando la Empresa artista que pueda sustituir de momento al referido Paenza en el papel de Peruxo de la zarzuela «El tesoro», ha determinado dar por terminada la presente temporada, lamentando que las familias ajenas a un teatro de comedia le obliguen a tomar esta resolución tan contraria a sus intereses en los actuales momentos.»

MARIDO FURIOSO

Cariños que matan

EL PERROCAL 25. En el núm. 98 de la calle de San Sebastián, de esta población, vivían desde hace cinco meses, que contrajeron matrimonio, Vicente Lago Fernández y Carmen Pérez Martín, agraciadísima muchacha, que gozaba de grandes simpatías en la localidad.

Ayer tarde, y en puerta cerrada, el Vicente propuso una tremenda paliza a su mujer, ocasionándole una herida en el frontal izquierdo, que le hizo perder el sentido, dejándola en gravísimo estado.

Vicente, ante el juez, confesó que estaba enamorado de su mujer, y que los celos le habían puesto el marido en la mano. Fué detenido y sometido a procedimiento.

Conferencia del Sr. Maura

Continúan con gran actividad las trabajos preparatorios del grandioso acto que el día 29 se celebrará en la Plaza de Toros.

Han comenzado ya a venir adhesiones de las entidades mauristas de toda España. Hasta la fecha está anunciado en firme la llegada de numerosas Comisiones, alguna de ellas de más de cien socios, de los siguientes puntos: Arganda, Gotafé, Colmenar de Oreja, Alcalá de Henares, Chinchón, Colmenar Viejo (Madrid); Toledo, capital, y Villanueva de la Reina y Carachelejo, de la misma provincia; Avila y Villafranca, Alicante, Pechina y Orihuela, Córdoba y Medina Genil, Almería y Ráfol, Sorica y Melina-celi, Valladolid y Santa Eufemia, Albacete y Almansa, Orense, Lago y Manforte, Zamora, Toro y Vedrambón, Palencia, Bellin (Alicante), Valencia y Gandía, Barcelona e Iguashda, Guadalajara y Cifuentes, Burgos y Bilbao.

Como decimos, estas adhesiones estarán representadas por numerosas Comisiones y su número aumentará considerablemente, pues no cesan de seguirse recibiendo en todos estos días.

La ruleta nacional

Un nuevo sorteo. El próximo sorteo de la Lotería nacional se celebrará el día 1.º de mayo.

Consta de tres series de 32.000 billetes cada una el precio de 30 pesetas, divididos en décimos de a tres pesetas.

Se distribuirán 603.936 pesetas en 1.532 premios para cada serie.

El premio mayor es de 100.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de pesetas 20.000.

Hay 12 premios de 1.500 pesetas y 1.340 de 300.

PALABRAS, PALABRAS Y PALABRAS

EL MOMENTO POLITICO

Dice Garcia Prieto

visita a Romanones. — La famosa nota. — ¡No te fies!

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas, al recibirla esta mañana, que había conferenciado con el conde de Romanones, tratando de la conveniencia de publicar o no la nota enviada al Gobierno y con el conde de Romanones, con objeto de que el Sr. Alvarado informara al nuevo presidente de la crisis...

Real orden interesante

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden por virtud de la cual, accediendo a lo solicitado por los inspectores a plazas de primera enseñanza, turno libre, y de acuerdo con lo informado por el tribunal de oposiciones...

Fomento

Dirección de Agricultura

En la adaptación del presupuesto de Fomento a las autorizaciones otorgadas por el Parlamento, reorganizarse y se mejoran los servicios del ramo de minas, encargando a los ingenieros de los distritos el estudio industrial de los criaderos huileros y metalíferos conocidos en sus respectivas regiones...

En Gobernación

Trigos, patatas y carbonos. — Pablo Iglesias y la neutralidad. — Otros asuntos.

El Sr. Burell manifestó esta mañana a los periodistas que por los telegramas recibidos de provincias se ve que todo vuelve a la normalidad. El expediente originado en Sevilla por la falta de carbón se va resolviendo con la ayuda del ministro de Fomento, que facilita cuantos medios de transporte están a su alcance.

El pleito liberal

Romanones, Alba

Según comentábase en los círculos políticos la ruptura de los Sres. Alba y conde de Romanones, y de las nuevas noticias que circulan se deduce claramente que la última crisis, más que un acontecimiento trascendental relacionado con los asuntos del exterior, constituyó una maniobra de política interna, en la que D. Alvaro, no obstante sus habilidades en el mar, salió vencido y maltratado por el ministro de Hacienda, campaña en esa clase de contiendas.

Varias noticias

Nombramiento de alcalde

La Gaceta publica hoy el decreto del Ministerio de la Gobernación nombrando alcalde del Ayuntamiento de Madrid a D. Luis Silveira y Casado.

Dato a Barcelona

En el expreso de esta tarde ha marchado a Barcelona el jefe del partido conservador, Sr. Dato. Le acompaña el vizconde de Eza.

La diplomacia en funciones

Ayer, a última hora de la tarde, celebró el jefe de Gobierno una larga conferencia con los embajadores de Alemania y Austria-Hungría.

La dimisión de Pérez y el interviniente del conde

Como saben ya nuestros lectores, presentó la dimisión de su cargo de comisario del Canal el Sr. Pérez Caballero. Sobre esta dimisión dice el «Diario Universal» lo que sigue:

«Nuestro amigo y antiguo colaborador, tan pronto como se constituyó el nuevo Gobierno, se apresuró a dimitir en términos concretos y razonados. Los señores ministro de Fomento y presidente del Consejo de ministros hicieron toda clase de bonitas gestiones para que desistiera el Sr. Pérez Caballero de su resolución; pero nuestro amigo, recordando a aquellos, ha insistido, afirmando que está identificado en absoluto con el jefe ilustre del partido liberal, señor conde de Romanones, y con la política exterior que éste expuso ante Su Majestad el Rey, y que ha sido causa de la última crisis política.»

Una reyerta

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro alto comisario en Marruecos diciendo que entre los soldados indígenas de la unidad de Tetán, destacada en la carretera de Arapiles, se produjo una colisión, resultando dos muertos.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco de la tarde dejáramos reunidos a los ministros en Consejo en la Presidencia.

Los Sres. García Prieto, Alba y Alvarado no pudimos verlos por encontrarse dentro del edificio desde una hora antes de la anunciada para comenzar la reunión.

El Sr. Francos Rodríguez nos dijo que se dedicaba a preparar su viaje a Sevilla para inaugurar, en unión del Rey, el 6 de mayo, el Congreso de Ciencias.

«Con tiempo lo toma el hombre»

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba unos expedientes sobre sumisión de viveres a los Penales y libertad condicional.

El de Fomento dijo, muy serio, que hablaría de carbonos y transportes y que daría

—Si, es verdad; hay el caso del señor Alba. Hay que tener en cuenta que el jefe del partido puso en manos de D. Santiago todos los resortes de Gobierno para que hiciera las elecciones; que éste fué quien las hizo, y que el conde le apoyó incondicionalmente en su campaña económica. Poco antes de la crisis, decía al conde, protestando de sus sentimientos de lealtad: «Nos alegramos juntos. Y como esos amigos que convienen en suicidarse, me dijo al Sr. Alvarado al otro día, pero luego me apego a la vida política, y decidí sacrificarme por el partido.»

«Tengo por exacta la versión de la carta que Alba dirigió al conde, explicando su conducta, y de la seca contestación de Romanones.»

«Sin duda éste debió preguntar al Sr. Alba en Palacio, el día de la crisis, si seguía pensando en que dos enterrados juntos a los dos, y el Sr. Alba debió decirle que la contestación no era para dársela en las galerías de Palacio. Lo que se ha dicho es que a la carta del conde respondió Romanones algo parecido a lo siguiente: «Sagrán me ha asegurado un amigo del Sr. Alba: «¿Tiene usted razón para decirme que esas cosas no debían tratarse en las galerías de Palacio. Ni allí, ni en ninguna otra parte.»»

«Parece tratarse de un rompimiento, en efecto; pero en política no hay nunca nada definitivo. «Buenas están las circunstancias, además, para no someter lo personal a más altos intereses!»

«Podría, en efecto, el conde haber buscado un pretexto para plantear la crisis, y no haber dicho que obedecía, como ha obedecido, a la cuestión internacional. A mí lo hecho me parece lo más sincero. Cuando llegué al momento de publicarse el memorándum que el conde de Romanones leyó ante el Consejo de ministros, y que no vacilo en calificar de documento importante, se advertirá cuán firme era y es la convicción del conde de que las conveniencias de España, por su posición geográfica, por razones de vecindad, por motivos económicos, por su comercio, están de parte de los aliados.»

«¿Quiere eso decir que pensara el conde levantarnos a la guerra? En modo alguno. La guerra no la quiere nadie en España; si acaso una insignificante minoría. Pero tampoco la quiere el conde. Lo que hay es que convenía a la campaña germanofóbica una bandera para aumentar sus fuerzas. Esa bandera ha sido: «La política del conde nos lleva a la guerra.» Y «¡es claro! como yo creo que nadie aquí, por distintas razones, quiere la guerra, se ha sumado a los germanófilos por convicción, o por otros motivos, una parte de la masa neutra que no quiere la guerra. Y la opinión se ha pronunciado en contra de Romanones, y Romanones se ha rendido ante la opinión.»

«Comprendo la objeción, y voy a contestarla. Todos los ministros estaban conformes con la política de neutralidad mantenida por el conde hasta el 1.º de febrero. Pero no respecto de la que éste quería seguir desde esa fecha (aludiendo al consabido memorándum), desde que Alemania impide nuestro comercio con la guerra submarina ilimitada. Romanones quería impedir que nuestro aislamiento comercial continuara.»

«Prefiero que dejemos para otro día el hablar del convenio Corina, conocido con Inglaterra. Ese es el punto más interesante del momento actual. Pero su curiosidad de usted quedará colmada. El hecho de que Inglaterra—suponiendo que se llegara a firmar el convenio—siguiese comerciando con nosotros, en buques que nos hubiese alquilado—dime chartered, creo que se llama entre los navieros esa clase de contratos—, no alteraría el fondo de la cuestión. En primer lugar, esa clase de contratos puede hacerse hoy con convenio y sin convenio, ya que nuestra legislación autoriza el fletamiento comercial por españoles y extranjeros. No será conveniente, no será patriótico, si usted quiere, el que se haga, pero puede hacerse.»

«La Historia se repite. Carlos IV y Fernando VII pertenecen a las familias de los Borbones. Los ratones vivos, atrevidos titiriteros, cargan un edificio y hasta roen los billetes de Banco. El ratón es el engrime de las alturas; el pueblo, el que padece hambre. «Pobre gobernante, como el ratón, que vive en la artificial gloria del engrime! ¡Feliz de aquellos que creen que en el dolor está la felicidad!»

«El ministro de Guerra manifestó que se proponía informar de un indulto de condena condicional. El Sr. Burell se proponía hablar de las subsistencias, informando de unas conclusiones que le han entregado los agricultores de la literal catalán, ofreciendo patata para toda la Península si se permite la exportación de la primera cosecha de patata temprana. La consecuencia de todo esto es que saca el Sr. Burell es que hay subsistencias suficientes y que el problema está en los transportes.»

Partido Radical Conjuncionista

Por la presente se convoca a los elementos que componen la Junta municipal a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves día 26, a las diez de la noche, en el Casino central del Partido, plaza de la Cebada, 11. Siendo imprescindibles los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia. El presidente, S. VERDE.—El secretario, S. MARTINEZ.

DESPUES DE UNA TRAGEDIA

El cadáver de Ballesteros

Traslado. Anoche, a las diez y media, después de ser reconocido por el médico forense, fué trasladado a la Sacramental de San Lorenzo el cadáver de Florentino Ballesteros.

La escena que se desarrolló al darse cuenta la esposa del traslado comovió profundamente a cuantos la presenciaron. La desconsolada mujer, temiendo que sacasen de la fonda el cuerpo de su esposo sin que ella le viese, pidió insistientemente que se la permitiera ir a besarle por última vez. No hubo manera de negarse a este desesperado deseo, y la escena tuvo la tremenda tristeza que es de suponer. Apenas se logró arrancar nuevamente de allí a la viuda, se organizó el traslado del cadáver.

Deposítose éste en un furgón de una Empresa de pompas fúnebres, que a las diez y media de la noche se puso en marcha hacia el cementerio. Los innumerables curiosos que aún continuaban estacionados frente a la fonda fueron acompañando el cadáver hasta la puerta de Toledo, y luego siguió por la carretera al campamento, componiendo la comitiva más de cien personas.

En diversos coches iban Pacomio Peribáñez y la cuadrilla del diestro fallecido. A las once y cuarto era depositado el cadáver en la capilla del cementerio en un catafalco rodeado de ocho hachones. Aunque es norma general no permitir a nadie la permanencia en el depósito de la Sacramental, por una especial tolerancia se autorizó la presencia en aquel lugar de las personas que velan el cadáver, y se autorizó que otras estuviesen en el despacho del conserje.

Poco después de media noche llegaron al campamento varios entrañables amigos del torero que habían venido de Zaragoza en el tren rápido; entre ellos figuraban el ex torero Manolo García y conocidos aficionados. En el rápido de Sevilla habían llegado poco antes el apoderado del registro y el ex torero Nicandro Villa (Villita).

Embalsamamiento.—Camino de Zaragoza.

Esta mañana se procedió al embalsamamiento del cadáver, operación que fué muy larga.

Minutos después de las tres de la tarde se organizó la triste comitiva para trasladar el cadáver a la estación de Medinilla, costado del camino de hierro, el conserje que custodia la puerta del cementerio y el guardia que custodia la puerta de la Sacramental.

El diestro era presidido por el apoderado del diestro muerto, Villita y algunos amigos íntimos de la familia de Florentino. En el numeroso y triste cortejo figuraban todos los toreros que actualmente se encuentran en Madrid, toda la colonia aragonesa y otros centenares de personas de todas las clases sociales. En todo el trayecto, así como en la estación, se gritó con muy grande tribulación el pueblo madrileño al cadáver del desgraciado torero eragones una imponente manifestación de duelo.

Ya en la estación, el féretro fué sacado de la carroza fúnebre, en hombros, por los individuos de su cuadrilla. El cadáver fué depositado en un furgón, que más tarde se agregó al correo de Zaragoza.

La viuda y su padre marcharon esta mañana en el rápido a la capital aragonesa.

El pleito republicano

Adhesiones y protestas

Sr. D. Rodrigo Soriano.—Madrid. Querido jefe: En primer lugar mi felicitación más entusiasta por su enérgica campaña en ESPAÑA NUEVA en contra del siempre infame Romanones, y por su confianza y tímido esfuerzo en pro de la neutralidad que todos los buenos españoles deseamos.

Siempre de usted y adelante, que aquí empieza una nueva era de lucha que tan sólo usted es capaz de resistir.

Su siempre servidor, que le quiere, —Baxista Chiva.

Valencia, 21 de abril de 1917.

Sr. D. Rodrigo Soriano.—Madrid. Querido amigo: Aunque no me aprecia tanto como yo lo venero y distingo me apresuro a felicitarle.

Creí que la semilla de Daoiz y Velarde se había extinguido.

Examinando vuestra actitud y la de mi gran amigo D. Miguel Villanueva me rindo y os admiro.

Vosotros salváis a la patria. Vosotros sois los que reproducen aquel grito de indignación de un ministro portugués en ocasión de las llamadas guerras de las «Naranjas», o sea en época de nuestra lucha por la independencia, que decía: «No hay que ser burro de

carga. La Historia se repite. Carlos IV y Fernando VII pertenecen a las familias de los Borbones. Los ratones vivos, atrevidos titiriteros, cargan un edificio y hasta roen los billetes de Banco. El ratón es el engrime de las alturas; el pueblo, el que padece hambre. «Pobre gobernante, como el ratón, que vive en la artificial gloria del engrime! ¡Feliz de aquellos que creen que en el dolor está la felicidad!»

«El ministro de Guerra manifestó que se proponía informar de un indulto de condena condicional. El Sr. Burell se proponía hablar de las subsistencias, informando de unas conclusiones que le han entregado los agricultores de la literal catalán, ofreciendo patata para toda la Península si se permite la exportación de la primera cosecha de patata temprana. La consecuencia de todo esto es que saca el Sr. Burell es que hay subsistencias suficientes y que el problema está en los transportes.»

De Portugal

Alfonso Costa, después de conferencia con los prohombres de su partido, fué al palacio de Belén, donde el presidente de la República le encargó de formar Gabinete. El nuevo Gobierno estará constituido solamente por elementos del partido democrático, aunque con el apoyo de los evolucionistas. Se cree que hoy se presentará al Parlamento.—C.

De Portugal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Costa, presidente.—Gobierno democrático

LISBOA 25

Alfonso Costa, después de conferencia con los prohombres de su partido, fué al palacio de Belén, donde el presidente de la República le encargó de formar Gabinete. El nuevo Gobierno estará constituido solamente por elementos del partido democrático, aunque con el apoyo de los evolucionistas. Se cree que hoy se presentará al Parlamento.—C.

Niño abandonado

Una mujer joven, alta, vestida a usanza del pueblo, penetró esta tarde en la estación de Medinilla con un niño en brazos, cuidadosamente abrigado.

Llegó a uno de los vagones del tren mixto de Valencia, que se preparaba para salir, y acomodóse en uno de los asientos.

De pronto la viajera apareció notar la falta de un saco de mano, y como faltaba poco para arrancar el tren rogó a uno de los compañeros de departamento cuidase de la criatura hasta que volviese.

Pasó un rato, más del necesario para buscar un objeto perdido; después algún tiempo más, y por último, partió el tren sin que apareciera la mujer que había dejado al niño en poder de los viajeros.

Dieron estas cuenta del suceso, y como en la estación de Madrid no se presentó persona alguna dando a conocer el hecho, supúsose que la mujer había utilizado aquel procedimiento como medio de deshacerse del niño, que en vista de ello fué traído de nuevo a Madrid desde Villaverde.

La Policía busca a la mujer.

Agrupación Socialista Madrileña

Asamblea extraordinaria

Concluyéndose a fin de determinar la localidad en que, a título de esta Agrupación debe celebrarse el próximo Congreso se han leído y de acordar las proposiciones que, emanadas de esta Agrupación, han de figurar en el orden del día del mismo, se celebrará asamblea extraordinaria los días 3 y 4 del próximo mayo, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Recomendamos a los afiliados la mayor atención en el último punto objeto de la convocatoria, a fin de que nuestra Agrupación lleve al referido orden del día la mayor cantidad de propósitos útiles.—El Comité.

Municipalidades

El alcalde interino

El alcalde interino, Sr. Blanco Parrodi, ha limitado su información de hoy a decir a los periodistas que agradece infinito las deferencias que para él habían tenido los representantes de la Prensa durante su interinidad en la Alcaldía de Madrid, y a manifestar que mañana a las once tomará posesión el nuevo alcalde, D. Luis Silveira, al que posesionará del cargo el anterior alcalde, señor Rosales, absteniéndose de asistir el Sr. Burell, como se había dicho.

Obrero muerto

En una fábrica de aserrar maderas del Paseo de Santa Engracia ocurrió esta tarde una sensible desgracia que fué el resultado de los operarios, llamado Valentín Perama, de cuarenta años de edad.

El infeliz recibió tan tremendo golpe en la cabeza con un recio tablón, que falleció casi en el acto.

FRONTON MADRID

Muy entretenidos y muy benitos resultaron los dos partidos jugados antayer a 40 tantos.

El primero fué entre Elisa y Pilar (rojás) e Isabel y Margarita (azules), y resultó muy competido. Todo él fueron iguales unas y otras, y, por fin, las azules ganaron, aunque por poquísima diferencia.

El segundo lo jugaron Petra e Isidora (rojás) contra Carmen y Fermína (azules). Isidora y Petra jugaron muy requetebien y lograron la victoria por cuarenta tantos.

ULTIMA HORA

DE LA GUERRA

Sigue la lucha en la carretera de Arras-Cambrai.—Ataques ingleses fracasados con grandea bajas.

NAUEN 25

Cuerpo de Ejército del príncipe heredero Rupprecht. Desde ayer por la mañana se lucha por la posesión del pueblo Favreille, en el campo de batalla del Somme en la región de Arras. Por lo demás, no repitió el enemigo sus ataques al Norte del Scarpa.

Al Sur de la llana a del Scarpa volvió a recrudescer la lucha por la tarde a ambos lados de la carretera Arras-Cambai.

En un ancho frente varias divisiones inglesas que avanzaban en gran división, atacaron nuestras posiciones hasta más allá de Nonoy-Vancourt. El asalto inglés se estrelló en todas partes bajo nuestro fuego y en tenaz lucha cuerpo a cuerpo, con grandísimas bajas por parte del enemigo. Los ocupantes de nuestras trincheras y los aviadores participaron que el número de los ingleses muertos y heridos en la acción el 23 de abril ha llegado a una altura nunca vista.

Nuestra infantería trajo a raíz de los contraataques 650 prisioneros. Desistimos varios auto móviles blindados.

Cerca de la costa penetraron el 23 de abril y después de eficaz preparación de artillería, nuestras tropas de asalto en la posición enemiga, llevándose prisioneros a 21 franceses, además de cuatro anticarrucladores como botín.

El 23 y el 24 de abril hubo varios combates en el campo avanzado de nuestra línea de combate, al Noroeste de San Quintin.

En estas acciones el enemigo perdió, además de sangrientas bajas, también algunos prisioneros.

Cuerpo de Ejército del príncipe imperial alemán. En algunos sectores del Aisne y de la Champana aumentó de nuevo la lucha de fusilería. Quedaron sin efecto varios avances franceses cerca de Hurbesville, en el Brimont y al Oeste del Sulpes. A espaldas de la línea enemiga se notó gran actividad, siendo diezmado su equipo de bombarderos por nuestras baterías.

Cuerpo de Ejército del duque Albrecht.—No ha cambiado la situación.

El 23 de abril los ingleses y los franceses perdieron, por medio de ataques aéreos, 20 aparatos y un globo cautivo.

El 24 de abril perdieron 19 aparatos, de los cuales 16 en combates aéreos, mientras que los tres restantes fueron derribados por fuego antiaéreo desde tierra.

El teniente Bernert derribó sus adversarios números 20, 21 y 22.

Durante uno de los combates cerca de Gouvelle, el capitán Zagar que mandaba una escuadrilla, procedió volando, a una altura de 150 metros, a la izquierda que atacaba, bombardeando desde su aparato las líneas inglesas, por medio de una ametralladora.

Los franceses realizan un pequeño avance en Cerny

PARIS 25

Entre el Somme y el Oise, noche muy relativamente tranquila. Un intento de bombardeo contra nuestras trincheras, cerca de La Fère fué detenido sin ser por nuestra artillería.

En la región del Aisne hemos realizado algunos progresos, al Sureste de Cerny, en L'Armois, y hecho prisioneros. Un ataque alemán iniciado esta mañana, después de un violento bombardeo en los alrededores de Hurbesville, en la meseta de Vaucourt ha sido roto por nuestro fuego.

En Champagne, cerca del Monte Saint-Nom, también hemos progresado, capturando prisioneros y cañones. El enemigo intentó, sin resultado, cercar de Taligny y de Maison de Champagne, varios golpes de mano que fracasaron, dejando los destacamentos de ataque muy merosos cadáveres en nuestras altas barreras.

En Alsacia, en la región de Ammerzwiller, uno de nuestros reconocimientos penetró en las líneas alemanas e hizo prisioneros.

Los canadienses sacrificados en la ofensiva inglesa

NAUEN 25

Siguiendo su costumbre, los ingleses encomendaron a los coloniales los trabajos más sangrientos de su gran ofensiva. En la batalla de Arras fueron empleadas las trincheras hasta la cuarta división canadiense contra el punto más difícil, la altura de Vimy. Los canadienses hechos prisioneros se expresan indignados sobre la desconsideración con que han sido tratados. Los llamados «voluntarios» fueron empujados al servicio mediante una presión moral y por medios hasta ilícitos.

Un oficial canadiense dijo: «Nuestros soldados no son más que paganos; pero nuestros hombres son soldados bien instruidos. El estado de ánimo en el Canadá está causado de la guerra y tanta carestía, así como es causa de carbón.»

En cuarta plana

Originales de actualidad

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de lo tóxicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tifus, disenterias, castrros, y úlceras del estómago.

Adoptados de R. O.

por los Ministerios de Guerra y Marina.—Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

Nuestros sorteos

6.000 pesetas en cartillas de la Caja Postal de Ahorro - Once cartillas

Una de ciento veinticinco pesetas, Otra de ciento. - Otra de setenta y cinco Ocho de veinticinco.

Que representan un total de quinientas pesetas mensuales. Para tomar parte en los sorteos es preciso: Guardar todos los cupones y enviarlos, bajo sobre, al administrador de nuestro periódico en los primeros días de cada mes.

A cambio remitiremos a nuestros lectores, por cada serie de cupones, un vale o bono numerado.

Este vale numerado hay que conservarlo y esperar el tercer sorteo de la Lotería Nacional, que tiene lugar, generalmente, el 21 de cada mes.

Los premios mayores de este sorteo se componen precisamente de once números, y cada uno de éstos estará también premiado con una de nuestras cartillas: el primero, con ciento veinticinco pesetas; el segundo, con ciento; el tercero, con setenta y cinco, y los ocho restantes con otras tantas cartillas de veinticinco.

Después del sorteo publicaremos los números premiados, para que sus poseedores nos remitan sus señas, nombres y apellidos, a fin de enviarles las cartillas que les correspondan.

ADVERTENCIAS

Celebrado ya el sorteo de la Lotería Nacional en que, según anunciamos, habia de proceder a la distribución de las diez cartillas de 25 pesetas con que obsequiamos a nuestros lectores, a título de ensayo, advertimos a los poseedores de cupones con números iguales a los diez primeros premios se apresuren a remitirlos a la Administración de ESPAÑA NUEVA, en unión de su nombre y apellidos, edad, estado, naturaleza, etc., para remitirles las correspondientes cartillas.

Para mayor comodidad del público, el canje de cupones por el de bonos numerados sorteados se verificará, tanto los de la primera serie o quincena, como los de la segunda, en los diez primeros días del siguiente mes. Los lectores de Madrid harán directamente el canje en nuestras oficinas, y los de provincias lo harán a través de nuestros corresponsales, que oportunamente recibirán un número de vales o cupones proporcionado al de ejemplares.

Los sorteos caducan al celebrarse el del mes siguiente. Como el fin de estos sorteos es fomentar el ahorro entre las clases populares, se advierte a los favorecidos que en ningún caso se entregará en metálico la cantidad que representa el premio, pudiendo, en caso de poseer con anterioridad cartilla de la Caja de Ahorros, ingresar la cantidad a su nombre o al de la persona que designe.

COMICOS Y DANZANTES

Los semidiosos. Con un éxito muy estimable repitieron anteanoche los del Alvarez Quintero el magnifico drama de Federico Oliver 'Los semidiosos'. La obra fue presentada con gran propiedad escénica, y los intérpretes salieron muy airoso de su cometido.

Veteranos. Se ha impreso y puesto a la venta el hermoso episodio dramático de este título, original de Pedro de Répide.

Donde va Ricardo Calvo? Se marchará Calvo del teatro Cervantes? Esta pregunta la formulaban muchos individuos bien enterados de lo que ocurre entre comicos y danzantes.

Varias noticias. Enrique García Alvarez y Diego San José están terminando una obra cómica-lirica, que habrá de ser estrenada en Apolo y se titula 'La palomita'.

La concidencia de haber salido para Andalucía la hermosa actriz Srta. Pérez de Vargas, casi al mismo tiempo que el empresario de la Comedia Sr. E. Cordero, ha hecho suponer a algunos que se trata de una conferencia pacífica.

Los pessimistas que creemos que el matrimonio no es la paz, ni mucho menos, pensa-

mos que el resultado de la conferencia será distinto del supuesto.

Eslava. Beneficio de Catalina Bárcena

El viernes de la presente semana celebrará Catalina Bárcena su beneficio, que será un verdadero acontecimiento teatral. La ilustre primera actriz ofrece a sus admiradores en este día el regalo de dos estrenos. Por la tarde, el sainete madrileño en tres actos 'El Pequeño', original de Torres del Alamo y Asensio, y por la noche la obra maestra de Ibsen, 'Casa de muñecas', traducida por Gregorio Martínez Sierra.

En el sainete, los saladiscos y aplaudidos los autores de 'Margarita la Tanagra' ofrecen a Catalina Bárcena ocasión de renovar los resonantes triunfos que como actriz comica ha logrado este año en 'Adiós, juventud', 'Para hacerse amar locamente' y por último en 'Demandando la tarasca'.

La escena, en las dos obras, estará puesta con todo el esmero y la propiedad proverbial en la Empresa de Eslava.

La afición a los toros

Pedradas, cargas y heridos. SEVILLA 24. La desmedida afición a los toros ha dado lugar esta tarde a un gran tumulto, del cual han resultado varias personas heridas.

Con el fin de adquirir billetes para la corrida organizada a beneficio de la Cruz Roja, en la que torearán los Gallos y Belmonte, que se celebrará el viernes, se formó una cola inmensa junto al despacho.

Como los billetes puestos a la venta eran muy escasos, el público al estar estacionado comenzó a protestar ruidosamente ante el temor de no poder conseguir localidades, rompiendo la fila, con la pretensión de alcanzar los primeros puestos.

El conflicto, que había tomado graves caracteres, subió de punto al ver que se acababan los billetes en la taquilla, mientras los revendedores tenían en su poder grandes cantidades de papel, que expendían a precios exageradísimos.

Esto indignó de tal modo al público, que comenzó a arrojar piedras contra el quiosco de la Empresa, resultando herido un guardia de Seguridad, a quien prestaron auxilio dos soldados que se hallaban en la fila, cargando sobre el público machete en mano, resultando heridas varias personas.

Para calmar el tumulto llegaron fuerzas de orden público, que consiguieron reducir a los alborotadores. Las censuras a la Empresa son unánimes, por haber entregado a la venta la mayor parte del billeteaje.

Cámara de Industria

La Cámara de Industria ha celebrado sesión, bajo la presidencia de don Antonio G. Vallejo.

Se aprobó el informe de la Cámara a la petición formulada al ministerio de Fomento por la Asociación nacional de industrias metalúrgicas, que desea tener carácter de Corporación oficial, cumplimentando así lo ordenado por la Dirección general de Comercio por conducto del Consejo provincial de Fomento.

Se aprobó un informe solicitado por la Administración de Contribuciones sobre la creación de un epigrama en las tarifas de la contribución industrial por el empleo de laboratorios fotográficos, emitiéndose en el sentido de que no deberán tributar más que como vendedores de la tarifa primera los comerciantes de aparatos y productos fotográficos que utilicen su laboratorio solamente para cargar y descargar los aparatos que venden o hacen pruebas de ensayo de los mis-

mos, debiendo tributar por la cuota íntegra de fotógrafos con galería los vendedores que empleen sus laboratorios en la tirada de fotografías positivas y ampliaciones revelando placas y películas, etc.

DE TOROS

ALMAZAN 24

Segunda novillada feria. Villagodos, grandes y poderosos. Pascual Bueno y Antonio Las Heras, muy bien.

Toreando y matando ambos espadas escucharon muchos aplausos.—C.

UN TUMULTO

La afición a los toros

Pedradas, cargas y heridos

SEVILLA 24. La desmedida afición a los toros ha dado lugar esta tarde a un gran tumulto, del cual han resultado varias personas heridas.

Con el fin de adquirir billetes para la corrida organizada a beneficio de la Cruz Roja, en la que torearán los Gallos y Belmonte, que se celebrará el viernes, se formó una cola inmensa junto al despacho.

Como los billetes puestos a la venta eran muy escasos, el público al estar estacionado comenzó a protestar ruidosamente ante el temor de no poder conseguir localidades, rompiendo la fila, con la pretensión de alcanzar los primeros puestos.

El conflicto, que había tomado graves caracteres, subió de punto al ver que se acababan los billetes en la taquilla, mientras los revendedores tenían en su poder grandes cantidades de papel, que expendían a precios exageradísimos.

Esto indignó de tal modo al público, que comenzó a arrojar piedras contra el quiosco de la Empresa, resultando herido un guardia de Seguridad, a quien prestaron auxilio dos soldados que se hallaban en la fila, cargando sobre el público machete en mano, resultando heridas varias personas.

Para calmar el tumulto llegaron fuerzas de orden público, que consiguieron reducir a los alborotadores. Las censuras a la Empresa son unánimes, por haber entregado a la venta la mayor parte del billeteaje.

EL UNIFORME MILITAR

Seguirá siendo el mismo

Por informes autorizados podemos asegurar que el nuevo ministro de la Guerra no es partidario de que la oficialidad sufra un nuevo cambio de uniforme.

Homenajes a Francisco Rodríguez

Los periodistas proyectan dar un banquete al Sr. Francisco Rodríguez para festejar su nombramiento de ministro.

Muy en breve quedará designada la Comisión organizadora de este agasajo. El Comité liberal del distrito del Hospital ha acordado ofrecer a su ilustre presidente, el Sr. Francisco Rodríguez, con motivo de su exaltación a los Consejos de la Corona, una artística placa de plata repujada, en la que, además de la correspondiente dedicatoria, irá grabado el texto del real decreto nombrando al Sr. Francisco ministro de Instrucción pública.

DE TEATROS

APOLO.—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, doble, 24.ª vez de moda, poniéndose en escena: 1.ª, 'La revolución', y 2.ª, por primera vez en vermouth de moda, el sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, nuevo, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Barrera, 'El marido de la Engracia'.

COMICO.—Mañana jueves se representará en sección vermouth extraordinaria, a las seis y tres cuartos de la tarde, la celebrada farra cómica de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada 'La venganza de la Petra o Donde las dan las toman', éxito extraordinario de risa, la que se representa todas las noches a las diez y media. Los precios para la sección vermouth del jueves son los corrientes para las funciones de noche, o sean los de sección doble.

IMPRENTA, MADERA, 8.—MADRID

Aguas minerales naturales de Carabaña

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las seis (popular), La traición. A las diez (popular, a precios populares), La traición. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las diez (función popular), El viaje del rey. A las cinco y media (función popular), El viaje del rey.

EGMAR=NITRA. MENOR CONSUMO. MAYOR DURACION. LUZ INMEJORABLE. A.E.G. Thomson Houston Iberica S.A. MADRID-BARCELONA-BILBAO. GIJON-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivos, completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. 53 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. ALBARRA, 43.-Oficinas: CABALLERO DE GARCIA, 60

LA IDEAL. La mejor FOTOGRAFIA de Madrid. Especial en esmaltes para cementerios. Se retrata de nueve mañana a nueve noche. PUERTA DEL 506, 9, pral. (Junio a Hrujal). COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeiras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES. Línea de cabotaje entre puertos del Mediterraneo. Línea de gran cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las seis (popular), La traición. A las diez (popular, a precios populares), La traición. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las diez (función popular), El viaje del rey. A las cinco y media (función popular), El viaje del rey.

GUÍA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA. PUBLICADA POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA, REUNIDOS. ACABA DE APARECER LA NUEVA EDICIÓN PARA EL AÑO 1917. CONTIENE los nombres y domicilios de todos los COMERCIANTES, INDUSTRIALES, PROFESIONALES, etc., por orden alfabético de CALLES, de APELLIDOS y de PROFESIONES.

EMINENTE CREACION CIENTIFICA :: NO MAS CEGUERAS ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ. Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales. Especifico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves, y por excelencia en la granulosa (granulaciones), purulenta y blenorragica, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venereas curadas en breve tiempo. Prodigaluz cura para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer Prodigaluz. Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias, 8; extranjero, 52. Depósito y venta en la GRAN FARMACIA AMERICANA, Carrera de San Jerónimo, 1, Madrid.—Representante del específico: E. CUADRADO, San Bernardo, 8, principal, Madrid. No más nitrato de plata, sulfatos de cinc y cobre, azul de metileno, etc., etc. ¡No más cocaína! ¡No más cegueras!

Sociedad general DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Compañía anónima, domiciliada en Bilbao. CAPITAL: 25.000.000 DE PTS. FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturri). OVIEDO (La Manjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Alcazar de San Juan) y LISBOA (Tráfara). RECIPOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS. Superfosfato de cal. Glicerinas. Superfosfatos de huesos. Ácido nítrico. Nitrato de sosa. Ácido sulfúrico concentrado. Sales de potasa. Ácido sulfúrico anhidro. Sulfato de amoníaco. Ácido clorhídrico. Sulfato de sosa. Ácido clorhídrico. BOMBOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. MADRID: VILLANUEVA, 11. SERVICIO AGRÓNOMICO, importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Fidarse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras; a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos de: serán dirigirse a MADRID: VILLANUEVA, 11, o al domicilio social. DIRECCION TELEGRAFICA: GEINCO

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS. CAPITAL SOCIAL... Ptas. 15.000.000,00. CAPITAL DESBOLSADO... 3.750.000,00. RESERVAS EN 31 diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros... 37.253.101,12. PAGADO A LOS ASEGURADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1915... 70.538.361,59. Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18, y Cortes, 603, Barcelona (autorizado por la Comisaría general e Inspección de Seguros).

CHOCOLATES FABRICADOS POR LA CASA CAPINAMBA. Probárlas es adoptárlas. Lo mismo que sus ricos CAFES, BOMBONES Y TES. 159 SUCURSALES EN ESPAÑA. CENTRAL: BARCELONA, SALMERJA, 74 Y 75. SANTALINO (Cápsulas de Sándalo y Salol alcoholado) para la curación de la Blenorragia, Cistitis, Catarras de la Vejiga y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones. Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GRAYOSO, Arenal, núm. 2, Madrid.

HERNIADOS. Aviso en su obsequio. Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y breve tiempo. ACIERTA INFALIBLEMENTE. No sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y reafirmado por el alto PODER JUDICIAL. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO, GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD: Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista Pedro Raimon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos gozamos, sin la cruenta operación ni recibidos sufrimientos y peligros. Despacho: CARMEN, NUM. 38, PRIMERO. BARCELONA. GRATIS FOLLETO INSTRUCTIVO.

EL GAITERO. LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE. VILLAVICIOSA (Asturias). Sastrería Riaza. Plazo, un año; empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Conservas TREVIJANO. PRIMERA MARCA ESPAÑOLA.